



三个关键字 述说第三方视角下的幼儿园评估

文 | 徐君逸

我们在接受新事物时通常会有一个循序渐进的过程。如同每一次作为第三方评估团队带着思来氏办园评估系统踏入幼儿园时，总会有许多疑问不绝于耳：“你们这些标准科不科学？”“你们那么年轻，怎么能做评估啊？”“你们用的是哪里来的指标呀？跟我们督导、评级的指标一致吗？”“你们有没有当过老师？对幼儿园情况了不了解？”……

质疑之声在耳，然而在每一次评估过后获得的都是园长和教师对园队专业性与评估结果的肯定。由于第三方的不偏不倚，反而能够获得更加客观、一致的评估结果，使得园长和教师们能够从一种不同的视角获得启发。

如今，幼儿园评估的专业性已经逐渐得到了认可，其范围已覆盖上海各区、江苏省州等地，截止至2014年10月，共为136家幼儿园进行了办园评估的实践，提供了区本化、园本化、班本化完善与发展的意见和建议。

今天，我们就从这些幼儿园评估实践中发现的亮点和趣事说起，围绕三个关键字述说第三方视角下的“幼儿园评估”。

区角的秘密——评估指标之“准”

幼儿园应创设能够符合幼儿目前发展水平，并促进幼儿各个方面均衡发展的学习环境，成为课程实施的有力支撑，使幼儿通过课程的环境布置和活动材料的使用，获得关键性经验。学习环境是考量办园质量的重要指标之一，因此我们首先来到幼儿园的班级教室，来看看每个班级的环境布置如何。



美工区和水槽临近



探索区临近水槽

显而易见，前一个区角是我们眼中“完美”的区角布局，达到了我们的办园评估学习环境板块里“区角布局”维度上较高的水准。除了区角布局，我们具体是如何进行幼儿园评估的呢？

幼儿园评估中的班级评估主要包括了学习环境、日常流程、师幼互动、健康与安全、课程计划与评价五大板块。而每个板块中又划分各个小维度，形成不同的评价指标。

评价指标参考了国际先进的教育指标——《幼儿园质量评估》(Preschool Program Quality Assessment)，该指标本身基于学前教育和关爱幼儿的前沿研究与相关实验，是学前教育领域普遍认可的评价指标。因此现在使用的评价指标既具有科学性，又包涵内在逻辑性，将各个维度的指标联系起来，从各方面评价五大板块的内容。

每一条指标都蕴含着一个关键词，递进的关键词形成了指标之间紧密的逻辑关系，不同的项目指向不同，同时也互有关联。就以评估区角的2个项目中的8条指标为例，有无区角、划分清晰、命名易懂、名称使用、方便切换、便于观察、空间充足、符合逻辑。我们用这8个关键词来锁定一个教室中区角创设的质量。

如下所示：



评估界面：轻轻一点，分数即来

每一条评价指标在具体评估的时候又分为水平1、水平3、水平5，从而追求评估指标层次之准确。每一个“水平1”代表着我们还未能做到的地方，每一个“水平5”则代表了我们已经达到的高度。

区角评估8个关键词教你如何准确评估

综上所述，我们不难发现，之前所看到的区角已经获得了“水平5”的高分！

准确科学的指标确保了评估的有效性，帮助我们在纷繁复杂的现象中，抽离出最重要的那些“元素”。

但评估体系中，也有那些指标，与我国幼儿园的实际现状细细比较之下，似乎又会显得有那么点“不准”。例如，班级评估中“点心午餐”板块。“每天均设置了点心和午餐时间”，这对任何一家公办幼儿园来说都是基本的工作，因此在第一条“有无”的指标上，几乎所有被评估的班级都能达到水平5；但在第四条“互动”的指标上，很少有幼儿园能够达到水平3。“教师在点心或午餐环节与幼儿互动，教师倾听幼儿并参与他们的交谈中”，与我们幼儿园日常实际工作常态出现了很大的差异。在午餐环节，我们更多提倡幼儿“食不言”，安安静静地用餐。

日常作息中设有点心和午餐环节，并鼓励幼儿进行社交互动

LV1	LV3	LV5
没有设置点心或午餐时间	有时设置点心或午餐时间	每天均设置了点心和午餐时间
幼儿在点心或午餐环节没有自主选择的机会。教师告诉幼儿如何吃和吃什么（如，幼儿必须先吃完蔬菜才能吃水果）	幼儿在点心或午餐环节有时可以自主选择	幼儿在点心或午餐环节拥有自主选择的机会（如，是否吃，吃什么，吃多少，坐在谁的旁边吃等）
教师在点心或午餐环节不与幼儿互动	教师在点心或午餐环节有时会与幼儿互动	教师在点心或午餐环节与幼儿互动（如，教师倾听幼儿并参与他们的交谈中）

显而易见，使用该办园评估标准时，结合我国幼儿园办园现状，与我们现在的督导要求有着一定的差异，从而出现了“不那么十分准确”的情况。

实际上，现状的“不准”恰恰指向了评价指标之“准”。于此可以将办园评估的指标与对照起来看：譬如关于“自我服务”的描述中，两者都提倡“幼儿自己动手”。办园评估针对性地指向“用餐”这一环节，保教指南则统合地看待“自我服务”。回到我们引入PQA办园评估系统的初衷，以西方的指标审美引发我们对办园现状与操作管理的思考，教师们可以从中获得关于具体做法的一些启发。

办园评估		保教质量评价指南	
LV1	幼儿在点心或午餐环节不自我服务，都是由老师代劳，包括布置桌子，盛饭盛菜，收拾清理等	合格	保育员与教师互相配合，不干涉、不替代幼儿的生活；能帮助、指导幼儿形成喝水、用餐、盥洗、穿脱衣服等基本的生活能力。
LV3	幼儿在点心或午餐环节有时进行自我服务		
LV5	幼儿在点心或午餐环节能够自我服务（如，放桌椅，摆餐具，倒果汁，分纸巾，擦掉溢出物）	优秀	充分利用自主盥洗、整理玩具、分发碗筷、照顾自然角等生活实境，让幼儿获得亲身体验，给幼儿练习、锻炼和表现的机会。

考虑到中外的教育体系差异，评估指标接轨国际，其作用主要是参考而非强制性。系统并非唯一的办园指标，我们想通过第三方评估提供的幼儿园评估咨询服务，旨在借鉴国外优秀的办园情况，为幼儿园管理工作提供新的思路与想法。同时，寻找和发扬我们的闪光点，又能够从中得到园所发展的启发与契机。

比如，教师也许一直将“吃饭不说话”，“中午要睡觉”作为一种“金科玉律”。这种“金科玉律”历史之悠久，应用之广泛，影响之深远，早就已经让我们忘了去探寻——这样的规定真的合理吗？它提出的初衷究竟是为了幼儿的发展，还是教师管理的便利？

“吃饭可不可说话”，“中午可不可以不睡觉”等话题，在今时今日的社会文化发展的现状下，有没有重新引发讨论的契机？

至少，第三方办园评估，可以作为一个石子，在波澜不惊的认识中，激起一番涟漪。

被忽略的标签——评估依据之“真”

现在我们将目光从班级大环境转移到环境中的小“材料”上。针对材料放置，我们常常见到的是下面这种情况，即材料按颜色归类，盒上标注数字为记号。



照片上的双标签不仅易于幼儿理解，同时也更便于幼儿根据标签进行拿取。并且通过前后两张照片的对比，我们轻易发现了两种标签方式的不同。从照片的角度，我们所呈现的案例与“材料标签”异曲同工——利用更加简单直接的照片、视频等方式给幼儿园提供了真实的评估证据。



“取证”界面：实景拍摄，童叟无欺

系统中设置了拍照与录音的功能，使得评估者能够在评估过程中真实有效地记录幼儿园实际的情况。在评估指标水平时提供参考佐证，确保评估的正确性与真实性。

针对不同的板块，可以采取不同的形式：涉及场地、时间因素的指标，会直接记录数据作为判断标准；课程评价相关内容则通过教师访谈的录音进行记录；硬件环境通过照片有效定位指标水平；日常活动、师幼互动等环节则更多地可以使用视频真实呈现。



学习环境 - 区角定义 - 水平 5
区角划分是清晰和显明的，
区角之间的位置都方便幼儿自由切换



日常作息 - 幼儿自主计划 - 水平 3
教师使用呆板或常规的策略来组织活动的计划
(如，总是让幼儿讲述，或者教师记录)

通过现场取证，获得这些真实的评估依据，能够帮助我们清晰准确地评估，同时也能够比较不同评价指标的水平层次的差异。



日常作息-过渡环节-水平3
幼儿在作息环节过渡时偶尔能够自主选择（如，在集体活动时间选择要坐在谁的旁边）；教师会让幼儿知晓等下将要转换作息环节（如，教师说“等下分享后我们去吃点心”；“再过五分钟我们就进教室”）



日常作息 - 过渡环节 - 水平 5
一日中各作息环节衔接紧凑；幼儿能够选择是先完成前一个活动，还是能够独自进入下一个环节；教师会为幼儿进行作息环节的过渡提供各种方法（在去户外的过程中，鼓励幼儿用自己的方式前行）

除此之外，评估依据之“真”不仅体现在取证结果方面，同样也可以在取证方式上有所表现。以往的各种评价方式都是将教师们齐聚会议室，围成一圈逐个发表自己的想法和意见。然而在这个过程中，教师们由于各种原因，意见往往都较为具有掩饰性，很少提及真实的问题所在，最终很难找到真正的问题并顺利解决它。

幼儿园评估则是一种“背靠背”的评估方式，只要经过一定的专业培训，每个教师都可以自己在iPad上使用这套办园评估系统。可以说，“背靠背”保证了个体使用的隐私性。并且作为第三方提供评价指标，不存在主观的立场和观点，其客观性能够让评价的教师在工具中留下自己的想法，愿意反映真实的想法，共同探讨真实的问题，而不受到任何外界因素的影响。

教师们对指标自然有自己的理解，因此容易出现看法不一致的情况。而这些“不一致”的地方即是教师们需要讨论的重点，具有较强的探讨价值。

比如对于“日常作息”中对于过渡环节的认识，不同的教师会有不同的意见。他们通过对指标的理解真实地反映了教师们日常工作中是如何处理这些“垃圾”时间。有的教师就会在“课间”组织幼儿进行手指游戏，或是自主表演；有些教师会选择严格地遵守日常作息表，让幼儿按照顺序进行下一个活动，较为高控。

在评估过后，教师们就可以拿着自己所拍摄的“真实照片”说说自己真实的看法，挖掘“过渡环节”的深层价值，并在讨论中相互借鉴好的观点和方法。

萌萌的互动——评估结果之“用”

接下来，以师幼互动为例，通过分析评估结果，看看是否还能发现些什么？



在评估师幼互动板块时经常发现，有的班级中教师缺少参与幼儿游戏的意识，只是一旁观察，导致教师在活动中参与度较低。有时教师还会尝试操控幼儿的游戏，告诉幼儿应该怎么玩，和谁玩；遇到幼幼矛盾时，由于教师精力有限，较少主动引导幼儿解决矛盾。从指标上看，教师还是应该最大程度地尊重幼儿的自主选择与情感表达，以平等的、朋友的角度，使用幼儿的语言与幼儿“萌萌”地相处。

同时，对以往的幼儿园评估数据进行分析与解读，发现不同幼儿园的结果差异往往体现在教师的日常教育意识的差异上。这种差异主要集中于师幼互动的表现，说明教师仍是园所发展差异的缘由，也是园所内涵建设的关键。

由此可得，评估结果不仅可以呈现幼儿园哪些方面需要改进，哪些又是幼儿园原有的亮点优势，还能够从整体和细节回顾幼儿园已经做到的，以及还未能做到的。

评估结果不再只是一串数字，而是通过数字之间的比较与分析，帮助幼儿园了解自己的优势与弱势，在回顾细节的过程中寻找到自己的短板。通过对评估结果充分利用，在改进的过程中逐步将自己的弱势转变为优势。

既然评估结果可以帮助我们查漏补缺，但这些不足的地方又怎样去调整和改变它？我们现在的幼儿园到底可以做到什么样的程度呢？此间奥秘便是“用”的另一个表现之处。

后续的评估结果之“用”是利用培训，将指标与幼儿园保教指南内容融合，对指标进行解读，理解共性指标所达到的高度，与幼儿园所在的高度进行比较。同时也是利用丰富的资料，综合我们所遇到的好案例进行参考与学习，查漏补缺，填补幼儿园的“洼地”，将评估结果用到“坎”上。



现在，有了板块划分、有了案例介绍、有了指标解读，瞧瞧是不是变得更加容易操作了？培训及资料的“用”，推动幼儿园评估结果达到真正的“用”。

借着这些事例我们管中窥豹，围绕三个关键字——“准”“真”“用”深入了解“什么是幼儿园评估”。

评估指标源于国外幼儿园评估指标，融合中国特色变成本土化，更加适宜幼儿园的评价标准。层次分明的指标指导教师“现在做的如何”，“什么样的情况是最高标准”。因此，幼儿园评估其核心为“准”。

评估依据通过各种形式取证存档，鼓励教师表达真实的想法，将真实的内容保留下来，确保幼儿园评估之时的真实性。久而久之，教师们参考这些评估可得到的做法，就再会觉得是“遥不可及”。因此，幼儿园评估其本质为“真”。

评估结果所呈现的每一个分数，每一条评估水平都指向了幼儿园的过去与将来。幼儿园可以根据评估的结果，通过培训之用与资料之用，反思过去，思考未来，在“巨人”的肩膀上寻找进一步发展的契机。因此，幼儿园评估其功效是“用”。

围绕这三个关键字，我们通过评估调研帮助幼儿园深入了解发展现状，比较与借鉴各所幼儿园的特色与亮点，提供更具针对性的发展建议。



丁伟明
常州市教育局 局长



252项办园指标如何而来？
请扫描上方二维码